
榆林二中2017--2018学年第二学期期中考试

高一年级历史试题

满分:100分   考试时间 90分钟    

一、单项选择题：在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。（本大题25小题，每小题2分，共50分）

1．剪纸是我国的民间艺术，下列剪纸所反映的经济形态是（  　）
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陕西安塞民间剪纸　　　　　　　　　　　　河北民间剪纸
Ａ．自然经济　　Ｂ．商品经济　　Ｃ．社会主义经济　Ｄ．资本主义经济

2．电视连续剧《乔家大院》 展现了一代晋商乔致庸的传奇一生。晋商等商帮活跃的时期（  ）
A．秦汉     　　B．隋唐      　C．宋元     　 D．明清

3．有学者认为，18世纪中后期的西方“选择了海洋”，中国“选择了陆地”。“选择了陆地”是指中国（  　）

 A．重视塞防忽视海防                   B．积极培育国内市场 

 C．奉行“闭关锁国”政策                 D．加强发展陆路交通
4.明清政府实行的下列措施中，违背世界发展趋势的是（  　）
 ①鼓励垦荒   ②推广植棉   ③实行“海禁” ④对商品征收重税

 A．①②③　　　　 B．②③④ 　　　　C．③④ 　　D．①②③④

5. 鸦片战争后，中国自然经济开始解体的标志是（  　）
 A．英国扩大对中国的商品输出          B．西方列强控制了中国海关

 C．资本主义工业开始出现              D．传统手工棉纺织业的衰败
6.中国民族资本主义在一战期间的发展状况用下列哪句诗来形容最恰当（  　）

A.千呼万唤始出来  



B.小荷才露尖尖角   

C.忽如一夜春风来  



D.无可奈何花落去

7.1892年张弼士在烟台创办“张裕葡萄酿酒公司”获得了巨大成功。在他总结的“张裕”创业史中写道：“备历艰阻”、“掷无数之金钱，耗无量之时日，乃能不负初志。”张弼士的“初志”应是（  　）

A.推翻满清政府

  B.支持革命事业
C.打造中华第一品牌
  D.实业救国

8、1935年以后，中国工业各行业普遍出现较好的发展局面，其原因是（  　）

①国民政府开展的“国民经济建设运动”的促进  ②中国人民开展的抵制洋货、提倡国货运动创造的机遇③帝国主义放松对中国的经济侵略 ④“币制改革”对生产的刺激

A.①②③         B.②③④    C.①②④         D.①③④
9、我国近代著名的烟草企业“ 红金龙”香烟盒上写着：“今有烟二种,一为国货,其一则否。君购国货可为国家挽回少许利权,否则为国家增漏苊矣。” 由此可以看出（  　）

①争尝异味乃人之普遍心理       ②反映了民族资本家爱国精神

③为追求利润而不惜欺骗国人     ④有利于抵制外来经济的侵略 

A.① ②       B. ② ③           C.② ④          D. ① ③
10．“为找到一条属于自己的道路，年轻的共和国在探索社会主义道路历程中经历了很多挫折。‘大跃进’、___________、___________等，先后都给国民经济发展带来严重的困难”。材料中空格处可以填写的内容是 （  　）

A．三大改造、人民公社         B．人民公社、“文化大革命”

C．一五计划、“文化大革命”    D．农业生产合作社、人民公社

11. “一五”计划中大规模的工业化建设，初步奠定了社会主义工业化和现代化的基础，构筑了牢不可破、巍然屹立的新生共和国的“钢筋铁骨”。在这一计划中，工业建设方面的最大特点是 （  　）
A．优先发展重工业                 B．优先发展轻工业 

C．轻重工业同时进行               D．优先发展高科技产业

12．家庭联产承包责任制实行后，安徽凤阳的粮食产量三年跨了三大步，这从根本上表明（  　）

A．这种责任制是中国农业现代化的唯一途径   B．这种责任制符合现代化农业的要求

C．这种责任制与当时生产力发展的状况相适应D．调动农民积极性就没有实现不了的计划和设想

13、1956年，中国共产党对我国建设社会主义道路进行的一次成功探索是（   ）
A.召开“八大”并制定正确的路线和方针      B.发动“大跃进”运动
C.发动人民公社化运动                    D.对国民经济实施八字方针

14．十一届三中全会后，城市经济体制改革的中心环节是（   ）

A．增强企业活力，把企业搞活         B.实行承包经营为主的多种形式的经济责任制

C．实行多种形式的所有制形式和分配制度  D.政企分离，实行宏观调控

15、我国进入社会主义现代化建设新时期的标志是（ ）
 A.1956年社会主义三大改造完成后        B.文化大革命结束以后
 C.中国共产党第八次全国代表大会         D.党的十一届三中全会召开

16．对“人有多大胆，地有多大产”这一口号评述正确的是（    ） 

①过分夸大了人的主观能动作用 ②违背了客观规律 ③表现了人民群众敢于革命的精
神④反映了当时社会的浮夸之风 

A．①②      B．①②④       C．①②③      D．①②③④
17．据记载，1888年清朝政府在北京西苑修建了一条铁路，慈禧太后因火车司机坐在自己前面开车，弃用了德国人引进的蒸汽机车而改用太监牵拉。这说明 （    ）

A．顽固势力拒绝引进西方科技                 B．封建迷信阻碍近代科技传播

C．清廷天朝大国思想根深深蒂固               D．封建等级制度阻碍社会发展

18．有人写诗描述19世纪八十年代初出现于上海的一种新事物：“东西遥隔语言通，此器名称德律风。沪上巨商装设广，几如面话一堂中。”“此器”应是 （    ）
Ａ．电灯          Ｂ．电报         Ｃ．电话       Ｄ．电视

19.1931年10月18日凌晨，爱迪生走完了84年的人生旅程。下葬时，为纪念他的突出贡献，美国各地（  　）

A．熄灭电灯一分钟 B．轮船鸣笛三分钟 C．教堂敲钟84响
 D．齐奏《英雄交响曲》
20.英国工业革命发生的巨大动力和政治保障是（  　）
A.资产阶级代议制度的确立            B.海外殖民扩张和掠夺

C.圈地运动的进行                    D.手工工场的发展
21.18世纪70年代，英国城乡人口比例为1：2，19世纪初为2：3，最主要的原因是（  　）
A.圈地运动使农民流入城市            B.大量吸收外来移民

C.大量人口迁往殖民地                D.工业革命改变了人口布局
22.19世纪中期，欧美列强竭力推行对外侵略扩张政策根本原因在于（  　）
A.资本主义本性是殖民扩张              B.打开商品国外市场．夺取廉价原料产地
C.经济军事实力增强保护对外贸易        D.建立世界资本主义统一市场

23.19世纪中期，世界市场初步形成的标志是（  　）
①澳大利亚成为英国的殖民地 ②日本的“开国” ③中国的“门户开放 ” 

A. ①②        B.②③         C .①③       D.①②③
24.1651年，英国议会颁布《航海条例》，矛头直指（  　）
A.西班牙
B.葡萄牙
C.荷兰
D.法国

25..经过长期的争夺，英国最终战胜法国，18世纪中期确立了世界殖民霸权。这场斗争实质上反映了（  　）
A.先进国家对落后国家的胜利       B.先进社会制度对落后社会制度的胜利

C.工业国家对农业国家的胜利       D.海岛国家对大陆国家的胜利
 第二卷：非选择题   （本大题共3小题，共计50分）

26．(14分)阅读下列材料，回答问题。

材料一  《苏州府志》记载明代苏州纺织业情况是“郡城之东，皆习机业。……工匠各有专能。匠有常主(机户)，计日受值。……若机房工作减，此辈衣食无所矣”。

材料二   清雍正帝说：“朕观四民(指士、农、工、商)之业，士之外，农为最贵。凡士工商贾，皆赖食于农，以故农为天下之本务，而工贾皆其末也。今若于器用服玩，争尚华巧，必将多用工匠。市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人。”

(1)材料一反映出苏州纺织业的哪些社会现象？这些现象的本质是什么？(4分)

(2)材料二反映出中国古代统治者实行什么经济政策？(2分)

(3)结合材料一分析材料二的观点对明清时期社会产生的影响。(8分)

27. 阅读下列材料，结合所学知识回答问题（16分）
  材料一 近代早期中国民族企业表

	地点
	创办人
	企业名称

	上海
	方举赞
	发昌机器厂

	广东南海
	陈启源
	继昌隆剿丝厂



  材料二 据统计，1895～1913年，资本在10万元以上的新建工矿企业全国有549家。1894～1913年，民族资本主义工业发展的平均速度为15%。这一时期创办了许多著名的民族工业企业，如张謇在江苏南通创办的大生纱厂等。

 材料三 1912～1919年，中国的民族工业又得到了一次发展的机会，迎来了一个短暂的春天。第一次世界大战结束后不久，帝国主义列强卷土重来，加紧对中国的经济侵略，刚刚有所发展的民族工业很快萧条下去。

回答：(1)近代中国民族资本主义工业产生在什么时候？近代早期中国的民族工业的分布  有何特点？(6分)
       

(2) 材料二表明，在1895～1913年中国的民族工业的发展出现了第一个高潮，根据 所学知识指出这个高潮出现的主要原因有哪些？(6分)
       

  (3)结合材料二、三和所学知识，你认为影响中国近代民族工业发展的主要因素有哪些？(4分)

28、（20分）16世纪以来世界各国之间的经济贸易来往不断扩大并日益频繁。阅读下列材料并回答问题：

材料一 美洲和东印度航路的发现扩大了交往，从而使工场手工业和整个生产的发展有了巨大的高涨，从那里输入的新产品，特别是投入流通的大量金银(它们根本改变了阶级之间的相互关系，沉重地打击了封建土地所有制和劳动者)，冒险的远征，殖民地的开拓，首先是当时市场已经可能扩大为而且规模愈来愈大地扩大为世界市场——所有这一切产生了历史发展的一个新阶段。

                                                   ——《马克思恩格斯选集》

材料二 19世纪中叶，世界各个地区都已卷入到资本主义的商品关系之中，……英国成为“世界工厂”及它在世界贸易中所占的垄断地位，意味着已经形成了以英国为中心的世界市场。

                                  ——吴于廑、齐世荣《世界史•近代史(下卷)》

材料三 在19世纪五六十年代，卷入世界市场的大多是农业占主导地位的国家，它们共同围绕着一个巨大的工业中心——英国。英国消费它们的原料，同时供给它们必须的工业品。 

(1)依据材料一概括“美洲和东印度航路的发现”的重大影响。(6分)

(2)根据材料二、三和所学知识，回答19世纪中叶“已经形成了以英国为中心的世界市场”的主要原因及影响。(14分)

2017—2018学年度第二学期高一期中
历史试题参考答案

Ⅰ卷（选择题，每题2分，共50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	C
	C
	D
	C
	D
	C
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	C
	A
	A
	D
	B
	D
	C
	A
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	B
	D
	C
	B
	
	
	
	
	


  Ⅱ卷（非选择题，共50分）

26（1）现象：苏州丝织业发达；工匠和匠户之间存在雇佣劳动关系。本质：资本主义萌芽。（4分）

（2）重农抑商或重本抑末（2分）

（3）有利于小农经济的发展；有利于封建统治的稳定；阻碍商品经济的发展；阻碍新经济因素的发展（或阻碍资本主义萌芽的发展）；导致中国落后于世界工业文明的潮流（或中国开始落后于西方各国。）（8分）

27、（1）时间：19世纪六七十年代。（2分）

特点：地域上主要分布在东南沿海一 带；行业上主要分布在轻工业。（4分）

（2）原因：甲午战争后，帝国主义的侵略进一步破坏了中国的自然经济，为民族工业的发展创造客观条件；民族危机刺激下，许多人纷纷呼吁“设厂自救”、“实业救国”，以挽救民族危机；在内外交困的形势下，清政府放宽了对民间办厂的限制。（6分）

（3）主要因素：外国资本主义和本国封建势力的压迫与剥削。（4分）

28（1） 影响：交往扩大,使欧洲市场扩大为世界市场；加速了欧洲封建制度的解体和资本主义的发展；引起殖民扩张；推动了历史的进步.（6分）
（2） 原因：英国率先开始并完成工业革命；英国疯狂对外殖民扩张和掠夺。
影响：亚非拉地区沦为殖民地或半殖民地；英国成为“世界工厂”,世界各地经济联系进一步加强. （14分）


